

菅义伟当选新首相 安倍留人留“作业”

日本自民党新任总裁菅义伟在16日举行的国会临时会议上被推选为日本新首相。中国国家主席习近平、中国国务院总理李克强当天分别致电菅义伟,祝贺他当选日本首相。

新内阁成员名单于当天公布,新的自民党领导层名单此前也已确定。从新内阁的人员构成看,菅义伟此次人事安排“稳”字当先,既突出了对前首相安倍晋三施政路线的“继承”,又在兼顾党内派系平衡的同时“论功行赏”。此外,他通过设置数字担当大臣等新内阁岗位打造自身特色,并在自民党和内阁重要岗位上确保政权运营主导权。



9月16日,在位于东京的日本国会众议院,日本召集临时国会举行首相指名选举,执政党自民党新任总裁菅义伟顺利当选日本第99任首相,并于当天组建新内阁
新华社记者 杜潇逸 摄

当选首相 完成组阁

日本16日召集临时国会举行首相指名选举,执政党自民党新任总裁菅义伟顺利当选日本第99任首相,并于当天组建新内阁。

当天下午,菅义伟在众议院462张有效选票中获得314票,在参议院240张有效选票中获得142票,均超过半数,顺利当选日本首相。菅义伟随即组建新内阁,新内阁定于当晚在皇宫举行首相任命仪式和新内阁大臣认证仪式后正式成立。

菅义伟内阁共有阁僚20人。从人员构成来看,前厚生劳动大臣加藤胜信担任内阁官房长官,副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学大臣萩生田光一、经济再生担当大臣西村康稔、经济产业大臣梶山弘志、环境大臣小泉进次郎、奥运大臣桥本圣子以及国土交通大臣赤羽一嘉这8位安倍内阁成员继续留任。安倍胞弟岸信夫首次入阁担任防卫大臣要职。

此外,菅义伟还起用有科技大臣经验的平井卓也担任数字大臣,武田良太出任总务大臣。行政改革担当大臣河野太郎、厚生劳动大臣田村宪久、法务大臣上川阳子和国家公安委员长小此木八郎4位阁僚均曾担任过相同职位。农林水产大臣野上浩太郎、复兴大臣平泽胜荣、一亿总活跃担当大臣坂本哲志、防卫大臣岸信夫以及为筹备2025年世界博览会增设的世博担当大臣井上信治为首次入阁。

“继承”安倍稳政策

和16日上午辞职的安倍内阁相比,菅义伟新内阁中有8名阁僚留任原有职位,包括副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学大臣萩生田光一等与安倍关系密切的内阁成员。

有3名安倍内阁成员转任其他职务:原厚生劳动大臣加藤胜信转任内阁官房长官,原国家公安委员长武田良太转任总务大臣,原防卫大臣河野太郎转任行政改革担当

大臣。其中,内阁官房长官是菅义伟阁僚最受外界瞩目的阁僚位置。加藤胜信是安倍的亲信,曾作为内阁官房副长官与菅义伟搭档过一段时间。

菅义伟新内阁中还有4人曾在安倍手下担任阁僚,现在又重新入阁,分别是法务大臣上川阳子、厚生劳动大臣田村宪久、国家公安委员长小此木八郎和数字担当大臣平井卓也。

内阁中另一要职防卫大臣则由安倍的弟弟岸信夫出任。安倍下台前曾就安保政策“留作业”,要求新政府在今年年底前就有关导弹拦截的新政策确定方针。岸信夫的政治理念与安倍相近,他出任防相被认为体现了安倍督促“作业”的意志。

分析人士指出,菅义伟在竞选自民党总裁时明确提出继承安倍路线,以上人事安排体现了这一方针。此外,上台伊始多用有经验的安倍“旧臣”,既可保持政策的稳定性与延续性,又能确保政权“安全运转”。而在菅义伟试图有所作为的行政改革领域,河野太郎和平井卓也将是他的“秘密武器”。

“论功行赏”稳派阁

菅义伟在自民党中属无派系人士,此次能以巨大优势击败竞争对手当选自民党新任总裁并成为新首相,党内几大派系的支持不可或缺。菅义伟在任命阁僚和自民党重要职位时也支持他的派系投桃报李,“论功行赏”的意味颇浓。

自民党主要领导层中,率先支持菅义伟竞选总裁的干事长、二阶派领袖二阶俊博继续留任,政务调查会长下村博文来自最大派系田村派,总务会长佐藤勉来自麻生派,选举对策委员长山口泰明来自竹下派,留任的国会对策委员长森山裕来自石原派。这5个派系在总裁选举中都支持菅义伟。

新内阁职位也是各派均沾,上述5大派系均有阁僚职位进账。同时,菅义伟对总裁竞争对手岸田文雄和石破茂的派系也没有赶尽杀

绝。岸田派和石破派各有1人出任阁僚。无派系人士也有3人入阁。

分析人士认为,作为无派系出身的自民党总裁和首相,菅义伟当务之急是要巩固权力基础,平衡派系利益,最大限度消除党内不满,避免内部隐患。

兼顾特色谋主动

菅义伟从安倍手中接过的自民党总裁任期只有一年。明年9月自民党将举行新的总裁选举。因此,菅义伟政权被认为有一定的“过渡”色彩,要实现长期执政需至少跨越两个门槛,一是明年9月连任总裁,二是率领自民党在最早明年10月启动的众议院选举中获胜。

从此次人事安排看,众多重要岗位的留任和以稳为主的用人符合菅义伟和自民党的利益,一方面通过内阁人选强调了“继承”色彩,另一方面也在党内为迎战大选夯实了组织基础。

不过,菅义伟自己公开表示他的政权不会是过渡政权,此次他也提拔了一些新人进入内阁。最值得一提的,他设立了数字担当大臣一职,并准备新创设“数字厅”,以打破政府部门间条块分割,推动数字化行政改革。这被视为菅义伟最有个人色彩的政策之一。

此外,内阁成员中也有不少菅义伟自己的“人脉”。内阁官房长官加藤胜信是菅义伟的长期副手。菅义伟初入政坛时,曾长期给国家公安委员长小此木八郎的父亲小此木彦三郎当秘书。菅义伟当选国会议员后,经济产业大臣梶山弘志的父亲梶山静六是他的“政治导师”。这些“人脉”有助于菅义伟政权运营的平稳顺畅。

当然,菅义伟能否长期执政,很大程度上取决于今后一年的执政表现,特别是能否带领自民党取得下届众议院选举的胜利。能否选择最有利时机解散众议院并领导本党赢得大选,将是对菅义伟执政能力和政治手腕的最大考验。

据新华社

严查纸面服刑背后问题
内蒙古处理65名公职人员

中央纪委国家监委网站9月16日消息,记者从内蒙古自治区纪委监委了解到,在王韵虹“纸面服刑”7年案件的查办中,纪检监察机关立足职能职责,强化监督执纪,对其专利减刑、保外就医、暂予监外执行等环节中有关人员违纪违法问题进行了深挖彻查。截至今年8月21日,共对内蒙古自治区监狱管理局、自治区高级人民法院、检察机关、公安机关、人民医院等26个单位的65名公职人员进行了党纪政务处分。

王韵虹因犯故意杀人罪,于2005年12月12日被判处死刑,缓期二年执行,2008年6月30日被减为无期徒刑,后又减为有期徒刑15年,刑期至2026年3月10日。2011年4月,王韵虹因患冠心病-急性心肌梗塞被批准保外就医6个月。6个月期满后,由内蒙古自治区监狱管理局批准,办理6次保外就医手续,1次暂予监外执行,致使其在狱外活动长达7年。

经内蒙古自治区纪委监委调查,在王韵虹办理暂予监外执行等过程中,内蒙古监狱管理局第一医院原副院长王全仁等人,多

次违背事实,隐瞒真相,违规出具《呈请罪犯保外就医病情危重报告书》《罪犯保外就医病情鉴定意见书》等相关规范性文件,除第一次保外就医外,其余历次保外就医、暂予监外执行均不符合法定条件。

根据调查结果,内蒙古监狱管理局原政委姜和平受到开除党籍、政务撤职处分,降为三级主任科员;内蒙古监狱管理局未成年犯管教所原所长杨文智,内蒙古监狱管理局第一医院原副院长王全仁,医生李齐放、高春桃、张满、陈华,呼和浩特市第一监狱法制科原科长姚利平,呼和浩特市新城区司法局迎新路司法所原所长武玉忠等8人,分别受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。其他违纪违法人员受到党纪政务处分,失职失责人员被严肃问责。

在该案办理中,相继又发现了罪犯邹庆、庄永华、王宝宝、郝伟成等相关人员违规减刑、保外就医、暂予监外执行的案件线索,与该案并案查办。

据中央纪委国家监委网站

教育部出台专门举措
应对疫情期出国留学难

记者16日从教育部了解到,受新冠肺炎疫情影响及各国(地)入境、签证、航班等政策限制,部分我国学生赴境外国家和地区留学的计划被迫改变、延迟甚至取消,不少学生面临就学困难。教育部为此出台专门政策,通过引导学生国内上网课、允许国内高校提供短期学习交流机会、发挥中外合作办学优势等方式,解决这类学生的现实困难。

教育部国际司(港澳台办)负责人介绍,针对境外高校安排学生上网课的情况,将合理引导学生在国内通过远程教育方式继续完成学业,同时及时回应解决留学人员普遍关心的学历学位认证等政策性问题,明确留学人员受疫情影响无法按时返校而选择通过在线方式修读部分课程,以及因此导致的其境外停留时间不符合学制要求的情况,不作为影响其学历学位认证结果的因

素。教育部明确,在确保教育公平的前提下,允许高校通过签订协议等方式,接收出国留学人员先行在国内高校借读学习。允许部分中外合作办学机构和项目以及内地(祖国大陆)与港澳台合作办学机构和项目在保证教育公平的前提下,考核招录部分符合特定条件的出国留学人员,双向选择,择优录取,为学生提供国内求学机会。招生不纳入国家统一招生计划,不占用高校原有招生指标,对高校其他各类招生不产生影响。

此外,教育部还将指导驻外使领馆教育部门积极与驻在国教育部门和高校联系,敦促其妥善解决我留学人员学业受阻问题。教育部还通过多种途径和渠道对接用人单位需求,为毕业生提供就业创业支持指导。

据新华社

美空军秘密研制下一代战机
原型机已上过天

美国空军采购主管威尔·罗珀15日证实,空军已秘密制造一架下一代战斗机的原型机,这架飞机还“上过天”。

美国《国会山》日报报道,罗珀当天在空军协会一场线上会议上公开确认下一代战斗机的存在,称“一架全尺寸样机在现实世界中飞行过”。

这一消息意味着美国空军将推出第6代战斗机。美国空军上一次试验样机飞行是在20年前,即第5代战斗机F-35。

罗珀14日接受美国《防务新

闻》周刊专访时首次提及下一代战斗机,称空军将“非常迅速地”将这款战斗机投产。“我们准备好以前所未有的方式推进并制造下一代战斗机。”

下一代战斗机隶属空军“下一代空中优势”计划。鉴于这一计划的保密性,外界对这款战斗机知之甚少。

罗珀拒绝透露有关这款战斗机的更多情况,包括制造原型机的企业、原型机飞行次数、何时何地首飞,对它的采购数量和预估价格也三缄其口。

据新华社